

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile neferocitate nu se primesc. — Anunțurile nu se retrăgesc.

Nr. 264

Luni, Marți 1 (13) Decembrie.

1887.

Brașov, 30 Noembrie 1887.

Tăcerea ce a observat până acum presa rusescă a fost mai înteu întreruptă de diarul „Novoie Vremia“, care își ia inspirațiunile din cercurile guvernamentale rusesel.

„Novoie Vremia“ salută cu cuvinte simpatice hotărîrea luată de consiliul de războiu din Viena, ca să nu se trimetă trupe austro-ungare spre întărire în Galiția. Diarul rusesc laudă pe archiducele Albrecht, care cu autoritatea lui a delăturat pericolul ca monarhia habsburgică să fi adusă prin diverșii politici de aqi într-o grea situațiune, și exprimă speranța, că acum voru amuți faimetele băbesel despre aceea, că conflictul între Austro-Ungaria și Rusia este inevitabilu.

În orecare contradicere cu acestu limbagiu este ceea ce scrise de curendū „Kreuzzeitung“ din Berlinu asupra situațiunei politice. Acestă foia dă mai ântâiu espresione temerei, că Tarul va fi împinsu de partida slavă, ce dorește războiul, mai departe decât voiesce elu. Partida resboinică rusescă are de cugetu ca față cu alianța triplă să ocupe Germania celu puțin prin aceea, că va îndemna pe Francia să concentreze la granița o armată tare de observațiune. Ura cea mai mare a Rusiei se îndreptă însu în contra Austriei, dice „Gazeta Crucii“, apoi adauge: „nu credem nici noi că Rusia voiesce să procedă agresivă contra Austriei, ci ea are deocamdată numai scopul de a ține în încordare militară și financiară pe Austria prin cele 165,000 de trupe, ce stau la granița Galiției ostice și cari încet, încet voru fi înmulțite de trei ori pe atâta“. Foia berlinesă crede însu că Rusia va puté să devină încă mai curendū insolventă ca Austria.

Altu diaru din Berlinu „Post“ observă, că înainte de luna lui Februarie anul viitoru cu greu va puté izbucni războiul eventulu. Nici aceea n'o admite, că acestu războiu va întrece pe tôte cele premergătoare în ceea ce privește sâloătăcimea, estinderea și stricăciunile lui, din contră e de părere că elu va întrece pe celelalte în nisuița de a fi purtat în modu umanu. Cătu pentru urmările sale concede foia berlinesă, că voru fi fără părechia în istoria.

Unu limbagiu mai resboinicu și mai puțin simpaticu față cu atitudinea Austriei pörtă și unu articalu inspirat alu „Gazetei de Colonia“. Alianța germano-austriacă, dice acestă gazetă, nu se pôte înțelege așa ca Germania singură să pörte sarcinele apărării. Nu într'o sfielă timidă, ci într'o politică decisă pentru apărare ar trebui să și caute mântuirea opiniunea publică a Austro-Ungariei, esclamă „Kölnische Zeitung“ și apoi adauge: „Față cu disproporțiunea numărului trupelor dela granița ar fi o ușurință criminală, decât guvernul austriacu nu ar voi să repareze ceea ce a neglijat, fără amânare și fără slăbiciune prin întărirea trupelor în Galiția și prin estinderea lucrărilor de apărare la fortărețe.

De o parte dăr vedem, că una din foile russe felicită pe Austriacu pentru decisiunea de-a nu înmulți trupele în Galiția, de altă parte unu diaru de frunte germanu le impută sfielă timidă și slăbiciune, pentru că nu și întărescu oștirea și fortărețele la granița austro-rusescă.

Este în adevărul grea situațiunea cercurilor conducătoare din Viena în fața acestor curente și este de lipsă mare precauțiune și multu tactu de a afla modul celu mai potrivit spre a asigura monarhia în contra ori cărei eventualități neașteptate.

În aceste momente critice comite unu mare netactu acea parte a pressei austriace, care nu este mulțămită cu regimul actualu din Austria, decât se încearcă — eum face de curendū „N. fr.

Presse“ — a exploata situațiunea în interesul partidei germane din opozițiune.

A voi să pună la îndoie patriotismul Slavilor din Austria, citându nisece fapte și aserțiuni din sînul Slavilor dalmatini și alți Cehilor, este o metoda la care numai diare tendențioșe ca „N. fr. Presse“ se pricepă. În adevărul propunerea ce a facut' o unu deputat croatu în dieta din Zara, ca să se introducă limba rusescă în școlele reale din Dalmația ca studiu obligat nu stă în nici o legătură cu concentrările de trupe rusesel, toemai așa precum n'are de a face nimic cu ele aserțiunea lui Gregor în dieta din Praga, că „decă guvernul prin ordonanțele lui Gautsch a voit să sguđuie lealitatea de până acum a Cehilor, și-a ajunsu scopul“ ș. c. l.

Foia vienesă ar face mai bine să nu se jöce cu focul. Ori döră Germanii prusofili din Austria au de cugetu toemai să aprindă acestu focu? Numai atâta ar mai trebui!

Din camera României.

În ședința dela 27 Noembrie a camerei deputatilor d-lu N. Ionescu, profitându de desbaterile asupra răspunsului la mesagiul tronului, cu care s'au deschis corpurile legiuitoare, rugă pe ministrul de externe să dea deslușiri, că ce atitudine va lua România în casul izbucnirii unui războiu între puterile cele mari și cum crede d-sa că se pôte asigura neutralitatea României?

Ministrul de externe d-lu Ferichide dice că nu pote răspunde la întrebarea ce i se face, căci a precisa acum atitudinea României ar fi o declarațiune de războiu puterii contra căreia s'ar declara acum România. Atâta pôte spune că, contrar scirilor date de diarele străine, România n'a făcutu nici o alianță ofensivă ori defensivă cu nici o putere.

Acastă declarațiune a fost primită cu aplauze.

Atentatul în contra lui Ferry.

Sâmbătă după amedū s'a comis unu atentat în contra lui Jules Ferry. Pe la örele 3 1/2 unu individ cu numele Aubertin s'a adresat cătră servitorul ce sta afară în coridorul camerei, rugându-l să chame afară pe domni Ferry și Goblet, cu cari voiesce să vorbească. Goblet n'a eșit în sala de conversați, dăr Ferry s'a dus să vedă cine îl chiamă. Cătu l'a zăritu Aubertin în coridor a scos unu revolver și a trasu trei focuri asupra lui Ferry. Mai mulți amici ai acestuia săriră și-lu ținură de brațe să nu cadă, căci două dintre glonțe îl lovira în peptu. Atentatorul a fost prins și dus la curteru. Elu spuse că-lu chiamă Berkheim, că e din Metz și că face parte dintr'o conjurați de alte 20 persoane. La întrebarea decât este colaboratoru la „Intransigent“ a răspuns negativu. Vorbindu apoi de Ferry nu voia să credă că nu e mort și esclamă: „decă turbază unu căne, trebuie să-lu împusc, și Ferry nu e mai multu vrednic decât unu căne turbat“.

Atentatorul trimise o cartă a academicului Hervé lui Jules Ferry, ér pe cartă scrise: „Am să-ți facu o importantă împărțășire — Aubertin“. Ferry eșind afară, a primitu dela elu o altă scrisore și pe când voia să o cetască atentatorul a slobozit focurile asupra-i. Cu Aubertin mai era unu amic alu lui, care ținea unu revolver, dăr acesta a fugit după ce a audit pușcaturile.

Atentatorul se dice că a strigat între altele: „Trăiască Rusia! Sunt unu Lotaringian și mi-am făcutu datoria!“ Elu dise că este directoru la o fabrică în care se prepară gėmuți de ferestri zugrăvite. Înaintea comisiunei a declarat că-lu chiamă Berkheim și este din Raubach, lângă Metz.

Se asigură că ranele, ce le-a primitu Ferry, nu sunt periculoșe. Glonțele n'au intrat în

peptu, ci au atinsu numai pielea și unu a ruptu și puțină carne, dăr n'a intrat în corp. La atentatorul Aubertin s'a aflat unu biletu din care se vede că numele lui s'a trasu la sort și că elu a fost destinat să se vevărsescă atentatul.

Este de notat, că pe când a fost atacat Ferry de atentatoru, ședința era terminată și deputații cari rămaseră înderētă conversau liniștit în culoare. Iritațiunea acestora după comiterea atentatului fu mare. Deputații din partida moderată acuză pe diarele intransigente, că ele au așitatu mereu opiniunea publică în contra lui Ferry și a moderatilor și că prin acesta se dă nascere unor asemenea fapte violente.

Unu dintre deputații moderați, ce erau prezenti, să fi strigat chiar în marea sa iritațiune: „Acastă a facut' o Rochefort cu ómenii dela Lanterne“ În urma acesta s'au redicat deputații radicali contra lui și s'a încinsu o certy grozavă între ambele grupe.

Se mai crede și vorbește, că atentatorul Aubertin și-a perdut mințile.

SCRIRILE DILEI.

În numărul de Sâmbătă s'a anunțat în foia noastră, după „Preotul român“ din Gherla, că fundațiunea Șilutiană a cumpăratu domeniul dela Ernutu, cu 120,000 fl. Acestă scire nu este exactă. Aflăm acum din isvoru sigur, că domeniul, care s'a cumpărat de cătră numita fundațiune, este la Vidrasu, a fostu proprietatea baronei Szentkerezzi și s'a cumpărat cu 125,000 fl. Domeniul dela Ernutu s'a cumpărat mai de multu de romano-catolici și prețulu de cumpărare a fostu multu mai mare.

Din Gilău se scrie, că unu bătrân sdravăn și în deplină putere de viață, cu numele Mihailu Vidreanu, intră în zilele cesteia în cancelaria pretorială de acolo în cauza unui procesu bagatelă. La întrebarea că de câtu ani e, bătrânul răspunde cu sange rece, că e de 107 ani. Nimenea nu voia să i credă bătrânului, până când, informându-se mai cu deamăruntul, află, că în adevăr așa e; el este nascut în o comună de pe Someșul rece, nu departe de Gilău. Altmintrea se dice că în acestu ținutu muntosu au e raritate a vedé ómeni de câte 100 de ani.

Societatea Literară „Petru Maior“ a junimei române din Budapesta serbeză la 17 Decembrie a. c. n. a 25-a aniversare dela fondarea sa prin o ședință festivă literară ce se va ține cu acel prilegiu la restauratiunea Szik-zay et. l. Începutulu la 7 ore sėra. Programa este următoare: 1) Cuvēntu ocasionalu rostitu de presidentulu societății Drd. Vasile Fodoru. 2) Fericirea din momentu, poeziă de C. S. rob. Declamatoru Drd. Demetriu Florescu. 3) Filosofulu Kant, disertație de Vasile Bologa stud. phil. 4) Grui Sangeru legenda de Vasile Alexandri, declamatoru: Drd. George Dobrinu. 5) Închiderea solemnă prin presidentulu societății.

Precum suntemu informați din isvoru sigur, în cursul acestei erni corpulu ofiterescu din garnisona de aci va da trei petreceri cu invitari și adecă una în sėra de Anul nou, apoi în luna Ianuarie și Februarie câte una. Invitările se voru face la timpul sėu.

Societatea filarmonică din Brașov va da sub direcțiunea directorului ei de musică A. Brandner Mercuri la 14 Decembrie st. n. 1887 unu concertu în sala hotelului Nr. 1., cu următoare programă: Wagner Richard: preludiu la Lohengrin (orchestra). Godard Benjamin: Concerto romantique (opus 35) pentru violină cu acompaniamente de orchestră (d. măstru de concertu Max Krause.) Beethoven: Symphonia Nr. 3 Es-dur (Eroica) Orchestră. (Opus 55) a) Allegro con brio, b) Marcia funebre. Adagio assai. c) Scherzo Allegro vivace. d) Finale Alegro molto. Începutulu la 8 ore — finitul la 9 1/4.

Cursul la bursa de Viena
din 10 Decembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Rentă de aur 5%', 'Bonuri croato-slavone', 'Despăgubire p. dijma de vin', etc.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 19 Noembrie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item description, Buy price (Cump.), Sell price (Vând.). Includes items like 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'Impr. oraș. Buc. (20 fr.)', etc.

Cursulu pieței Brașov

din 12 Decembrie st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item description, Buy price (Cump.), Sell price (Vând.). Includes items like 'Bancnote romănesci', 'Argint românesc', 'Napoleon-d'or', etc.

DICȚIONARŪ

germano-român

DE

THEOCHAR ALEXI

A NOUA MIIĂ de EXEMPLARE.

Opă aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice al României sub Nr. 11,230 din 27 Octombrie 1866.

Agreată de Majestatea Sa Carol I. Regele României, conform notei Inaltului Său Cabinet din 26 (8) Decembrie 1866.

Se află de vânzare la toate librăriile notabile.

fl. 1.50 sau 3 lei 50 bani exemplarul.

Librării primesc rabate foarte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte sunt contra-făcute.

9-12

Ū Sz. 511/1887.

Arverési hirdetés.

A „Georg Türks Sohn“ csődtömege hitelezői által kinevezett hitelezői választmányának 1887 évi November hó 22-ik napján hozott határozata alapján a csődtömeghez tartozó leltározott ingóságok (butor és papirgyári berendezési tárgyak és papir-készletek és anyagok) értékesítése czéljából ezen ingóságok valamint a csődtömeghez tartozó összes követeléseknek, nyilvános árverésutján leendő elárverezésére határidőül folyó 1887 évi Deczember hó 19-ik napja, illetve következő napjai mindenkor délelőtt 10 orakor tüzetik ki.

Miről a venni szándékozók azon hozzáadással értesítettnek, hogy az árverés a helyszínén a Bolonya külvárosban fekvő „Türk“-féle papirgyár helyiségében fog megtartani, és hogy az ingóságok egyenként, de a lehetőségig nagyobb részletekben és a leltári becsáron alól is, de mindenkor azonali készpénz fizetés mellett fognak a legtöbbet igerőnek eladatni és birtokba bocsátatni.

Brassóban, 1887 évi Deczember hó 7-én.

A hitelezői választmány és csődtönreggondnok felkérésére:

1-3

Nemes Péter, m. közjegyző.

Avisu d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postală și numerii de pe fâșia sub care au primită diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonază din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS.“

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULŪ FAMILIEI. Diară beletristică și enciclopedică-literară cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a hanei în număr de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poeziă, nuvele, romanuri, suvenirul de călătorie ș. a. — Mai departe tracteză cestii literare și științifice, cu reflesiiune le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibil și în timbre postală.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulți de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașii, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibil și în bilete de bancă și în timbre postală.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vânzare și următoarele cărți:

- Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 20 cr.
- Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codreanu craiului codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Eti trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Brandă sau Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru al academiiei franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarului. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șulutu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în sa'ele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culese de Ioan Popă Reteganul. Un volum din 14 côle. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa sau Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii romănesci în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprinzându materi foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptari teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

parandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-ună opă, întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețul 15 cr.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele populare în 3 cursuri de Maxim Popă profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Minister de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai estine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoșe ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericești. Prețul unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar espedat franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.